

Министерство науки и образования РД  
Государственное бюджетное образовательное учреждение  
«Колледж экономики и права»

Отчет  
Классный час на тему:

# «Татьянин день. День студента»

Составила Тагирбекова Наргиз Шахбалаевна  
Кл.рук. гр. 19ИСП 1,экономического отделения  
12.01.2022г.

Дербент 2022г.

**Цель:** познакомить учащихся с историей праздника, его традициями.

**Задачи:**

*Образовательная:* познакомить учащихся с традициями празднования Татьянинного дня, историей праздника, приметами и т.п.;

*Развивающая:* научить ребят самостоятельно осуществлять поиск необходимой информации, выделять существенные и несущественные признаки понятия.

*Воспитательная:* воспитывать внимательное и уважительное отношение к одноклассникам, взаимопомощь, терпимость к ошибкам других, умение работать в команде.

**25 января в нашей стране сразу 2 праздника - женщины с именем Татьяна отмечают свои именины, а вся Россия празднует День студента.**

### **История праздника Татьянин День**

Святая мученица Татиана родилась в знатной римской семье - ее отец трижды избирался консулом. Но он был тайным христианином и воспитал дочь преданной Богу и Церкви. Достигнув совершеннолетия, Татьяна не стала выходить замуж и служила Богу в одном из храмов, в посте и молитве ухаживая за больными и помогая нуждающимся.

В 226 году девушка была схвачена во время очередных гонений христиан. Когда ее привели в храм Аполлона, чтобы заставить принести жертву идолу, святая помолилась - и внезапно произошло землетрясение, идола разнесло на куски, а часть храма обрушилась и придавила жрецов и многих язычников. Бес, обитавший в идоле, с воплем бежал от того места, при этом все видели пронесшуюся по воздуху тень. Тогда стали бить святую деву, выкололи ей глаза, но она терпела всё мужественно, молясь за своих мучителей, чтобы Господь открыл им духовные очи. И Господь внял молитве Своей рабы. Палачам открылось, что четыре Ангела окружили святую и отводили от нее удары, и им слышан был Глас с небес, обращенный к святой мученице. Все они, восемь человек, уверовали во Христа и пали к ногам святой Татианы, прося отпустить им их грех против нее. За исповедание себя христианами они были подвергнуты пыткам и казнены, приняв Крещение кровью. На другой день святую Татиану вновь предали мучениям: ее обнажили, били, стали резать бритвами ее тело, и тогда из ран вместо крови истекло молоко и в воздухе разлилось благоухание. Мучители изнемогли и заявили, что кто-то невидимый бьет их самих железными палками, девять из них тут же умерли.

Святую бросили в темницу, где она молилась всю ночь и с Ангелами воспевала хвалы Господу. Настало новое утро, и святую Татиану вновь привели на суд. Пораженные мучители увидели, что после стольких страшных мучений она явилась совершенно здоровой и еще более сияющей и прекрасной, чем прежде. Ее стали уговаривать принести жертву богине Диане. Святая сделала вид, что согласна, и ее привели к капищу.

Святая Татиана перекрестилась и стала молиться. - и вдруг раздался оглушительный удар грома, и молния испепелила идола, жертвы и жрецов.

Мученицу снова жестоко истязали, а на ночь опять бросили в темницу, и снова к ней явились Ангелы Божии и исцелили ее раны.

Потом девушку вывели на арену цирка, выпустили на нее страшного льва, но зверь только ласкался к святой и лизал ей ноги. А когда его попытались увести обратно в клетку - внезапно бросился на одного из мучителей и растерзал его. Татиану бросили в огонь, но и огонь не повредил мученице. Язычники, думая, что она чародейка, остригли ей волосы, чтобы лишить ее волшебной силы, и заперли в храме Зевса. Но силы Божией нельзя отнять. На третий день пришли жрецы в окружении толпы, готовясь принести жертвы. Отворив храм, они увидели поверженного в прах идола и святую мученицу Татиану, радостно призывающую Имя Господа Иисуса Христа. Все попытки были истощены. В конце концов судья распорядился отсечь голову Татьяне и ее отцу, и она была занесена христианами в святцы как погибшая за веру. Как свидетельствует история, среди московских престольных праздников Татьянин день был особенным.

### **Татьянин день и День студента.**

В 1755 году день святой великомученицы Татьяны (Татьянин день) получил новое значение в истории российской науки - императрица Елизавета Петровна подписала "Указ об учреждении в Москве университета из двух гимназий". Затем последовал Указ Николая I, где он распорядился праздновать не день открытия университета, а подписание акта о его учреждении. Так появился студенческий праздник - Татьянин день и День студента. Московские студенты чтили память мученицы Татианы торжественными молебнами и выступлениями своих хоров в церквях. И университетская церковь была освящена в честь Татьяны. В этом храме долгие годы молились многие поколения студентов и университетских профессоров. Советская власть закрыла храм. В 1994 году 25 января по новому стилю Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексей II впервые отслужил в Татианской церкви молебен. В тот же день в университете начал свою работу I Всецерковный съезд православной молодежи. Татьянин день стал любимым праздником студентов еще и потому, что в российской системе высшей школы он традиционно совпадает с окончанием осеннего семестра и началом зимних каникул... Не стоит забывать и такой исторический факт: 12 января по старому стилю отмечалось Тезоименитство Ея Императорского Высочества Великой княжны Татьяны Николаевны Романовой, дочери царя Николая II, расстрелянной большевиками в Екатеринбурге в 1918 году. Татьянин день с его братскими пирушками, розыгрышами почтенных профессоров, катанием на санях стал непременным объектом студенческого фольклора, атрибутом студенческих традиций.

### **Традиции на Татьянин День. Празднование Татьянинного Дня**

В России еще в 19 веке Татьянин день (День студента) стал веселым и шумным праздником студенческой братии. В этот день толпы студентов до поздней ночи ходили по Москве с песнями, ездили, обнявшись, втроем и вчетвером, на одном извозчике и горланили песни. Хозяин "Эрмитажа",

француз Оливье, отдавал студентам в этот день свой ресторан для гулянки... Пели, говорили, кричали... Профессоров поднимали на столы... Ораторы сменялись один за другим.

Так праздновался Татьянин день студентами России дореволюционной. После Октябрьского переворота об этом празднике вспоминали нечасто. Но в 1995 году снова открылся храм святой Татьяны при Московском университете. А в актовом зале старого здания в этот день были вручены премии, учрежденные в честь основателей первого российского университета - графа И.И. Шувалова и ученого М.В. Ломоносова. И снова в России появился веселый студенческий праздник - Татьянин день.

### **История праздника День студентов**

Исторически так сложилось, что как раз в тот самый Татьянин день, в далеком 1755 году 12 января, императрица Елизавета Петровна подписала указ «Об учреждении Московского университета» и 12 (25) января стало официальным университетским днем (в те времена он именовался «днем основания Московского университета»). Именно с тех пор святая Татиана считается покровительницей всех студентов. Нужно отметить, что в переводе с греческого само древнее имя «Татиана» означает «устроительница». В 60-70 гг. XIX столетия Татьянин день превращается в неофициальный студенческий праздник. С этого дня, к тому же, начинались студенческие каникулы, и именно это событие студенческая братия всегда весело отмечала. Празднование «профессионального» дня студентов имело традиции и ритуал - устраивались торжественные акты с раздачей наград и речами.

### **Празднование Дня студентов**

В первое время, день студентов отмечался только в Москве, и отмечался он очень пышно. По воспоминаниям очевидцев, ежегодное празднование Татьянинного дня было для Москвы настоящим событием. Оно состояло из двух частей: непродолжительной официальной церемонии в здании университета и шумного народного гуляния, участие в котором принимала почти вся столица. В XVIII - первой половине XIX века университетским, а потому и студенческим праздником стали торжественные акты в ознаменование окончания учебного года, на них присутствовала публика, раздавались награды, произносились речи. В то же время официальным университетским днем, отмечаемым молебном в университетской церкви, было 12 января. Но его называли не Татьянинным днем, а «днем основания Московского университета».

Затем последовал Указ Николая I, где он распорядился праздновать не день открытия университета, а подписание акта о его учреждении. Так волей монарха появился студенческий праздник - Татьянин день и День студента. Несмотря на то, что история праздника своими корнями уходит в далекое прошлое, традиции праздновать его сохранились и в наши дни. Студенческая братия как устраивала широкие гуляния более ста лет назад, так и в настоящее время 25 января День студента бурно и весело отмечается всеми студентами по всей России. Нужно отметить, что в этот день квартальные даже чрезвычайно

трезвых студентов не трогали. А ежели и приближались, то козыряли и осведомлялись: «Не нуждается ли господин студент в помощи?».

Впрочем, студенты никогда не упустят свой шанс отдохнуть от долгого и нудного учебного процесса - и, согласно народной мудрости, от бесконечного торжества его отвлекает лишь период сессии.

Татьянин день,  
Татьянин день,  
Еще не радуется сирень,  
Еще во всю лежат снега,  
Еще за окнами пурга,  
Но январю уже пора  
Готовить сани со двора.  
И на престол спешит февраль,  
Пронзая свистом ветра даль.  
Пойди к Татьяне и скажи  
Слова от сердца от души,  
Поздравь ее и пожелай  
Счастливых дней и долгих лет,  
Чтоб радость была через край,  
И сбылся свет благих примет.

\* \* \*

Когда зима, перевалив за середину,  
Бросает на весну седую тень,  
Мы вспоминаем о заступнице студентов  
И празднуем Татьянин день.

Ликует двадцать пятого студенты,  
Татьяны именины соберут,  
И в храм свои поставят свечи  
Святой Татьяне обязательно придут.

Я для своей Татьяны в этот день  
Прошу добра и снисхождения —  
Не зря ведь небо посылает ей  
Второй Татьянин день рождения!

## **Викторина «Татьянин день»**

### **1. Представление команд.**

-Сейчас капитаны команд представят свои команды.

### **2. Разминка**

Первое испытание позволит проверить не только ваши знания, но и смекалку. Я задаю вопрос, команда обсуждает и право ответа принадлежит капитану. Если выкрикивает кто-то другой – ответ не засчитывается.

#### **Вопросы:**

- 1.Когда празднуется день студента? (25 января)
- 2.Кто говорит на всех языках? (эхо)
- 3.Сколько яиц можно съесть натощак? (одно)
- 4.Под каким кустом сидит заяц во время дождя? (под мокрым)
- 5.Сожмешь – клин, разожмешь – блин (зонт)
- 6.Когда в пустом кармане есть что-нибудь? (когда в нем есть дыра)
- 6.Из какой посуды нельзя ничего поесть? (из пустой)
- 7.Что есть у слона и больше нет ни у каких других животных? (слонята)

### **3. Вопрос-ответ**

- Ну что ж, а теперь приступим к вопросам посложнее.

Вы знали, что наш праздник посвящен Татьянинному дню и готовились, узнавали об этом празднике как можно больше. Давайте посмотрим кому это удалось лучше.

#### **Вопросы:**

- 1.Кто считается основателем Московского государственного университета? (М. Ломоносов)
  - 2.В каком году был подписан указ о создании университета? (1755г.)
  - 3.Что в переводе с греческого означает «Татьяна» («устроительница», «учредительница», «устанавливающая»)
  - 4.Чем запомнился день 25 января 1992года? (вновь стали отмечать Татьянин день – день рождения университета)
  - 5.Как связаны 25 января и императрица Елизавета Петровна? (25 января подписала указ о создании университета)
  - 6.В честь какого человека назван Московский Университет? (Ломоносов)
  - 7.Где находится сейчас Московский Университет? (Воробьевы горы, г. Москва)
  - 8.Где первоначально находился Университет? (Изначально университет располагался в здании Главной аптеки (бывший Земский приказ) на месте Государственного исторического музея на Красной площади.)
- Молодцы, вы отлично справились с вопросами. А теперь немного отдохнем.

#### **4. Отдыхай-ка**

Приглашаются по 4 человека от каждой команды. Задание – прочитать стихотворение «Наша Таня...» разными интонациями: смеясь, плача, заикаясь, нараспев. Каждый участник читает по одной строчке.

Наша Таня громко плачет

Уронила в речку мячик,

-Тише, Танечка, не плач,

Не утонет в речке мяч.

#### **5. Ласковое слово**

- Следующее испытание – кто больше вспомнит или придумает ласковых названий Татьяны.

Командам предоставляется время 2 мин. Все варианты ласковых слов записываются на отдельном листе. По истечении времени ведущий проверяет. Во время работы команд звучит песня «Ах, Таня, Таня, Танечка...»

#### **6. Кто больше знает стихов о Татьяне**

А теперь проверим какая команда знает больше стихов о Татьяне. Читать стихи будем по очереди по одному представителю от каждой команды.

#### **7. Узнай Татьяну**

Ребята приготовили задание команде-сопернику: отгадать фамилию Татьяны, изображенной на фотографии. Команда показывает фотографию и дается несколько минут соперникам на совещание.

#### **8. Письмо в будущее**

Последним будет очень интересное и необычное задание – мы напишем письмо в будущее самому себе. Все что вы напишете мы запечатаем в конверт и сохраним до того времени, когда вы окончите 4 курс. Именно тогда вы откроете этот конверт и прочитаете послание «из прошлого».

Напишите пожелание самому себе, может быть добрые слова, напутствие.

(Дается несколько минут на написание послания, после этого они собираются и запечатываются в один большой конверт)

Пока ребята пишут, звучит спокойная мелодичная музыка.

#### **10. Подведение итогов**

Спасибо вам большое за это замечательное мероприятие.